



父子二重奏 苗青摄

父亲也会老

吴婷

前一阵子,老家的父亲突然打来的电话让我有些惊慌。在外工作这几年,父亲很少给我打电话,仅有的两次都是因为家里出了事。记得一次是父亲翻老屋的院墙,被石头砸伤了脚;另外一次就是家里被盗,几件值钱的电器全被小偷偷走了。

这次我忐忑不安地接了电话,父亲说:“昨晚梦见你被车撞了,放心不下,就想打电话问问。”

我舒了口气,立即嗔怪道:“我还以为家里出什么事了呢!”

父亲显然听出我略显烦躁的语气,在电话那头沉默不语了。

我缓和了一下,告诉他:“我没事,很好!您还好吗?”

父亲轻声地说:“没事就好!我啊,就是眼睛不行了,帮你妈穿个针眼,总得磨蹭老半天。唉,爸老了!”

听了父亲的这几句话,我沉默了,那些岁月里的旧事一下子全闪现在我的脑海中。好像就在昨天,我还坐在箩筐里,父亲一

头挑着我,一头担着青菜萝卜,到镇上赶集。十几里的路程,看不出父亲有丝毫吃力,他全身好像有使不完的劲儿。小时候,我们一家四口人的生活全靠父亲的一双手。春来秋去,挑水砍柴,整个村子就数父亲最勤快。盛夏,池塘里的莲蓬一个连一个地漂在水面。那时,没有谁家的大人会下水摘莲蓬给小孩吃的。而父亲从田间回来路过池塘,总会下水摘许多莲蓬,带回家给我们姐弟俩解馋……

这些陈年往事,此时如一股洪流般冲到我脑海里,汹涌澎湃,让我感慨万千。放下电话我才醒悟,仿佛梦一般,时光如列车呼啸而过,瞬间,父亲就老了。我的心陡然难了起来,鼻尖酸酸的,眼睛有些湿润。

周末,我买了很多点心和糖果回家探望父亲。一进院子,只见父亲坐在矮凳上择芹菜,我剥开一粒水果糖塞到父亲的嘴里,他先是抿起嘴,随后又轻轻张开。这

时,我才发现父亲的牙齿稀稀落落,已没几颗了。在阳光下,父亲低着头,一大片的白发是那么突兀,弯腰弓背地择着菜叶,父亲的身躯好像一下子缩小了一圈。曾经在泥泞道上背着我上学的父亲,已经衰老到需要子女照顾了。只怪粗心大意的我,察觉得太晚。总以为父亲是座巍峨的山,是棵高大的树,无论时光如何流逝,都能毅然矗立着、挺拔着。

每个人都会老,我忘了,父亲也不例外。当我们在光阴里逐渐长大的时候,我的父亲,也以同样的速度藏在岁月背后慢慢老去。

日渐老去的父亲,也需要我们的关爱!其实,爱他远远比他爱我们要简单得多,只需要时常给他打个电话,报一下平安。只需要有空回家多陪他聊聊天,谈谈在外面工作、生活的情况。只需要坐在庭院中,静静地倾听着他絮絮叨叨地讲我们小时候的事情……

风筝·信使

岳浪

入秋,夏日的炎热似乎暂时离开了,这个夏末秋初的傍晚,我享受到了难得的清凉。站在宿舍的阳台上,我倚着栏杆,在双手的支撑下尽量让身子向外倾,闭上眼睛,微风拂过脸庞,凉丝丝的,沁人心脾,那是何等心旷神怡!

轻轻地睁开双眼,看看远处依旧湛蓝纯净的天空,不敢相信,不敢相信自己的眼睛!在一片湛蓝的颜色里竟然飞扬着一只彩色斑斓的风筝。它顿时引起了我的好奇心:在这个并不适合放飞风筝的季节里,究竟是谁想起放风筝?可惜眼前一幢宿舍楼挡住了我的视线,使我不能看到放风筝的人,但我猜想他或是一个天真烂漫的小孩,或是一个还怀着童心的大人。其实,是谁在放风筝并不重要,重要的是那只飞扬的风筝让我想起了有关春天、有关童年的回忆。

故乡的春天,风筝是我儿时最好的玩伴。常听老人们讲起,风筝是老天的信使,如果你有什么心愿,可以悄悄地告诉风筝。待它飞扬起来时,合起双手在心里默默祈祷,老天爷就会知道你的心愿,并让它实现。

看着眼前放飞的风筝,我合起双手,在心里默念:但愿这世上的人一切安好!

人生感悟

家是装满笑脸的地方

一叶

阿明是我的同事,我们住在同一小区。阿明有一个漂亮的妻子和一个乖巧的女儿,一家三口其乐融融。

最近单位重组,基层员工面临下岗分流的风险,大家到了单位谈论最多的也是这事,人人自危,特别是阿明,说到自己的未来,他总是满面愁云。昨天我和阿明一起下班回家,他忽然对我说:“你先回家,我到小区的小花园里坐一坐。”“老弟,今天路上堵了车,你看现在几点了?还不回家做饭!”我纳闷地说。阿明是模范丈夫,每天都按时下班回家做饭,此时,他的妻子会把孩子从幼儿园接回来,吃过晚饭后,他们一家三口会准时出现在小区的小花园里。自从阿明搬进这个小区以来,他的生活快乐而有规律。

我回家后,忍不住对妻子发了一顿牢骚,抱怨单位重组后,即使不下岗收入也会少很多,真是倒楣透顶。妻子听后也发起愁来,埋怨我当初人错了行。我还想多说几句,妻子不耐烦地说:“到如今说再多也没用了,你现在的下楼到超市买酱油去。”我的心情变得越发糟了,摔门而去。

出门后,我正好遇见回家的阿明。他步履轻快,脸上还飘荡着淡淡的微笑。“老弟,是不是去小花园会情人了,下班时还一筹莫展,怎么现在心情这么好?”我开玩笑地问道。“你说到哪里去了!”阿明笑着对我说,“我是去那里静一静,调节一下情绪。家是装满笑脸的地方,我可不想把自己的苦瓜脸展现在老婆和孩子面前。如果那样,全家都会不开心。”说完这话,阿明便一溜烟地跑上了楼。

前往超市的路上,我感叹万分,也许阿明是对的,生活中即使有再多的烦恼和不如意,也不应该在亲人面前抱怨,家是人生中最温暖的港湾,在亲人面前露出的永远都应该是一张笑脸。

爱的姿势

刘金富

当灾难突然来临
当房屋轰然坍塌
当家园瞬间夷为平地
当祥和与宁静被拦腰折断
在瓦砾废墟下 在断壁残垣中
在暴雨山洪里 在飞鸟走石间
人间大爱
以千万个支撑生命的姿势
本能地站在人性光辉的最高点
在黑暗中点亮生命的灯盏

爱的姿势
是废墟上奋力扒开瓦砾营救生命
是泥泞中抬着担架与时间赛跑
是十岁妹妹为救哥哥割断手指
是爷爷奶奶徒手救出五岁孙女
是临时爸爸精心陪护骨折女儿
是直升机悬停玉米尖救八旬老人
是挖掘机挥臂舞长臂悬于峭壁作业
是持续夜以继日排危除险
是冒着滚石打通生命要道
是昼夜奋战抢险转移群众
是挥汗如雨搬运救灾物资……

爱的姿势
是为逝者深深地鞠一躬
捧上一杯黄土
让他们带着大地的泥香 去往天堂
种植一个没有灾难的故乡
爱的另一种姿势
是用意志的双手
擦干疼痛的眼泪 化悲痛为力量
用坚强打开新的一天
挺起不屈的脊梁
把被灾难错位的生活
搬上正轨 告慰亲人



轩辕湖湿地文化园里景色优美,吸引众多鸟儿栖息、飞翔。
本报记者 刘梓阳 摄

情感空间

老“拌”

裙子

我们家对门住着张大爷老两口。他们是一对吵吵闹闹、闹闹停停的“老拌”。

张大爷烟瘾特大,是几十年的老烟民。退休后勤着没事,更是一天到晚喷云吐雾。张大妈受不了,就常常唠叨,有时甚至连挖苦带诅咒:“抽!抽!早晚得抽死。”火爆脾气的张大爷也不甘示弱,发狠说:“我抽死,那才称了你的心,看以后谁管你这老婆子。”一来二去,两人就干起架来,还砸桌子摔板凳闹出大动静,我们邻居都拉扯不了。

看着他们,我常常不自觉地摇头,做了几十年的夫妻,吵了几十年,这日子过得还有什么意思啊?

一天早晨,天刚蒙蒙亮,忽听得我们这栋楼下有救护车刺耳的尖叫声。我急忙去看,对门人声喧嘩,张大爷被抬上了担架,张大妈一脸焦急,紧跟着也上了车。后来,我才知道,大爷中风了。

过了月余,他们回家了。张大爷的半边身体偏瘫了,脸庞肌肉僵硬,头一直向右边偏着,手指不停地颤抖,左腿似乎不能用力。我在楼梯口遇见他们,张大妈小心地搀扶着张大爷,不住地叮咛着:“慢点,小心台阶。”“来,又上了一级。”她耐心温柔,和原先那个有点刻薄的老太太判若两人。

隔天,张大妈找到我说:“裙子啊,我知道你有亲戚是推拿医生,你能不能帮忙介绍,让我学上两手,我帮老头子活络经络,他没准能好得快些。”冲着她的这一片苦心,这个忙我一定要帮。推拿诊所离我家有三里路远,从那以后,张大妈风雨无阻地天天去学习,还购买了大量的医学书籍和保健杂志。

张大爷的身体在张大妈的精心照顾下慢慢好转了,渐渐地,不用她搀扶也能自己挪动,还能自己扶着拐棍慢慢地走路了,歪曲的嘴角肌肉也回到了原先位置,又能口齿伶俐地说话了。

之后,我又听到了对门久违的拌嘴,大爷大妈底气十足地大声叫嚷着。只是,这一回,我会心地微笑了。不是冤家不聚头,少年夫妻老来伴。争吵、和解、继续争吵、接着和解……这些不可避免的生活小插曲在琐碎吵闹的生活里,悄悄沉淀的是夫妻的情义责任,正是恩恩爱爱中,意融于情。

行走在新郑

李培

8月10日,我们驱车沿新郑市中华路向北行驶,到达新郑新区。秩序井然、环境优美、空气清新,新区焕发出年轻活力的姿态,让我们的心情一下子豁然开朗。

回想起当我们还穿梭在繁忙的工作与琐碎的生活中时,新区已在我们身边悄然崛起,就像北返的燕子在来年筑巢一样,一点一滴地构建着自己的新家,等到我们发现时已经成型,我们只剩下惊讶。惊讶它的魅力,惊讶它的独特,惊讶它傲然挺立在人们面前的姿态!

看吧,轩辕湖附近矗立着的几个大型楼盘已基本竣工,湿地公园、华信学院、老年人活动中心等环绕着湖的周围,景色美不胜收。一条条新修的道路就像破茧而出的蝴蝶在空中自由飞舞,又像是为新郑的经济发展插上了腾飞的翅膀。它们像棋盘一样,纵横交错,四通八达,让和庄镇与新村镇近在咫尺,让我们生活更方便,同时便利的交通也吸引了更多的高端企业入驻。

行走充满人文元素、现代气息的新郑新区,顿觉身心放松,只想沉浸其中,高歌一曲。

洛阳不敢喝酒了,一喝胃就痛,到医院检查得知是胃溃疡。洛阳怕了,想不喝了。但洛阳离不开酒,他是镇政府的一名副镇长。

一天,老婆在网上找到了一种解酒药,叫“酒立解”,说是只要在喝酒前半小时服用,就没事了。老婆详细看完介绍后,一次性就网购了10盒。

药送到的当天,洛阳刚好接到通知,说是新任的林县长要到镇中学检查在建的宿舍楼。洛阳不敢掉以轻心,出门前忙拿了一盒“酒立解”放进包里。

到镇政府不久,县教委主任和林县长坐着小车也到了。林县长下车一看,一排的小车停在那里,皱了皱眉头,转身问洛阳,镇政府距学校有多远。洛阳脸一红,说,不远,可能一公里路。林县长看大家一眼,说,不远就走路去,权当锻炼身体。说完,自己带头迈开步子往学校方向走去。

小小说

真不骗你

葛俊康

会开到11点半,洛阳知道快要散会了,忙拿出包里的“酒立解”,倒了几粒在手上,笑笑,摇摇头,放进嘴里。

果不其然,林县长刚讲完,白校长就宣布散会,说学校准备了一顿便饭,请大家别客气,吃完饭再走。

他一说完,大家都愣了一下,才陆陆续续地走到楼下,站着看着白校长。白校长朝大家笑笑,说,根据林县长的指示,今天的饭就安排在

食堂里,说完,带头往学校食堂走。大家又愣住了,洛阳也愣住了。

那天,洛阳刚把饭端上桌,电话就响了,拿起一看,是老婆。老婆一直担心洛阳喝酒,每次一到吃饭时间,电话肯定紧跟着就来了。老婆问洛阳,吃药没?洛阳说吃了。老婆又问,那药有效果没?洛阳说,不知道,没喝酒。老婆问,还没开始吃饭?洛阳说,开始了,正在吃。老婆说,没喝酒?正在吃饭?哄鬼哟!洛阳说,真不骗你!没想到老婆接着说,我只是叫你少喝点,没说不让你喝,我知道,你也是身不由己,在那样的场合里,你不得不喝!

洛阳看大家正吃得津津有味,忙关了手机,端起碗慢慢地吃了起来。洛阳边吃边想,如果回家告诉老婆,自己没喝酒,和林县长、老师们一起在学校食堂里吃的一菜一汤,老婆会信吗?